

新县城市管理局文件

新城管文〔2022〕51号

新县城市管理局 2021 年度法治政府建设 工作情况汇报

为提高城市管理工作的管理能力和公共服务水平，新县城市管理局认真贯彻落实《河南省法治政府建设实施方案(2021—2025年)》的精神，在县委、县政府正确领导和县司法局精心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕“创建优美人居环境、打造优秀执法队伍、创造优异工作业绩”总体目标，严格对照住建部《城市管理执法行为规范》和《河南省行政执法责任制示范点创建标准（修订版）》，按照“市民公仆、市容卫士、城管铁军”的要求，在规范中前进、在探索中发展、在创新中进步，现将我局 2021 年度法治政府建设工作报告如下：

一、法治政府建设工作落实情况

(一) 履行推进法治建设第一责任人职责

一是认真学习贯彻习近平法治思想，全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，始终将学法、用法、普法作为重要的政治任务。二是牢记习近平总书记“各级领导干部要提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，努力推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治环境，在法治轨道上推动各项工作”这一重要指示，召开专门会议对年度法治政府建设重点工作作出部署，制定工作目标、明确工作责任。三是主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，切实把各项工作纳入法治化轨道。四是落实领导干部学法制度。局党组中心组坚持学法、用法，领导干部带头深入学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真学习领会《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规，切实提升领导干部的法律素质。

(二) 依法全面履行政府职能

1. 持续优化法治化营商环境。一是深化行政审批制度改革。让“只进一扇门”“最多跑一次”成为工作常态，全年共受理各类行政审批 688 件。二是围绕贯彻新发展理念、构建新发展格局，持续开展柔性执法优化营商环境。在日常执法工作中采用“一次

提示、二次告诫、三次处罚、重大案件回访”的柔性执法模式，将“执法与指导”“监管与服务”“处罚与教育”有机结合，帮助当事人自觉纠正违法行为，最大限度降低经营压力，将优化营商环境落地落细落实到位。

2. 认真落实“放管服”改革，全力打造公开、公平、高效、便民的城市管理管服务机制。强化审批服务，大力推进“互联网+政务服务”、“互联网+监管”平台建设，43项政务服务事项“应进必进”。通过统一集中受理，简化办事流程，减少办事环节，缩短办事时间，实现“一次办妥”，群众“最多跑一次”逐步得以落实。

3. 推动执法理念转变，创新监管执法方式。加强事中事后监管，扎实推进“互联网+监管”工作、以日常规范化、精细化巡查为基本手段，以重点监管为补充，不断创新执法方式，广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，努力做到宽严相济、法理相融，让执法既有力度又有温度。

4. 扎实推进依法行政，全面抓好各项工作。2021年，我们以习近平总书记视察河南深入新县重要讲话精神和“两个更好”的重大要求为根本遵循，用“绣花”功夫管理城市。一是市容秩序治理多点发力。持续开展“强基础、转作风、树形象，打造人民满意城管”行动，全面推行“721”工作法。结合全国文明城市创建，实行“城管执法+”监管模式，实施市容秩序、流动摊点、校园环境、洗车站点、违法建设、餐饮油烟、建筑垃圾、内

河治理八大专项整治行动；大力整治城市“顽疾”，持续开展城市“双清”行动，提升城市品味、改善城市文明形象。**二是**环境卫生管理更加精细。实施网格化管理，科学合理洒水降尘，提升道路保洁精细化水平，按照每天“两扫一冲”、重点污染路段随时清洗工作机制，刷新环卫工作“新标准”。**三是**绿化亮化水平持续提升。抢抓时节，实施城区绿化整体提升改造，精心打造景观小品，以巩固国家园林县城为契机，相继完成城南健康大道、烈士陵园门前、龙泉公园等一大批绿化景观建设改造工程；持续打造以滨河路为轴线的特色亮化景观，强化夜间巡查，路灯设施完好率96以上%，路灯亮灯率98%；依托首府景区改造、潢河综合治理项目，实施潢河路智慧灯杆项目，以“多杆合一”的方式对路灯杆、监控、交通设施杆、路牌、导向牌、5G等进行整合，高标准打造样板示范路。**四是**数字化城管让城市管理更精细更高效。2021年，全年立案数19770，涉及责任单位31个，应结案数19716，按期结案数8651，按期结案率43.88%；结案19119件，结案率96.97%。

5. 严格落实工作机制，提升风险防控能力。我局认真贯彻落实省、市、县安全生产工作部署要求，紧紧围绕“消除安全隐患、杜绝责任事故、确保持续稳定”的发展目标，抓紧抓实安全生产工作。**一是**专题研究常态化。把安全生产工作列入局党组会、局长办公会重要议事日程，狠抓重要环节和时间节点，施行“照单履责、按单办事、分工明确、责任到人”安全管理体系，促进安

全生产工作平稳有序运转。**二是安全责任链条化**。认真落实安全生产“党政同责，一岗双责”、“三管三必须”总体要求，建立职责明确、管控有力、协同联动的安全生产管理机制，成立由党组书记、局长任组长，其他4名党组成员任副组长的安全生产工作领导小组。严格落实安全生产主体责任，层层签订责任书，形成全方位覆盖、全责任链条、全过程管控的大安全管理模式。**三是日常管理网格化**。在局系统二级机构建立安全生产基层网格，设置安全生产岗，设立安全专员，完善安全生产责任拼图，打造网格化管理终端，把网格管理涵盖到每个面、每条线、每个点，形成“横到底、纵到底”的安全管理网络，确保安全生产工作有人抓、有人管、有人落实。**四是强化燃气监管**，深刻汲取6.13湖北省十堰市、10.21辽宁省沈阳市燃气爆炸事故教训，落实行业监管责任，压实企业主体责任，督促全县7家燃气企业深入开展自查自纠，发现问题隐患，督促燃气经营企业能当场改正的立行立改，不能当场改正的要限期整改。为强化行业监管，我局抽调业务骨干，组成三个专项工作小组，建立“三清单一台帐”，每月至少开展应急处置演练1次、“地毯式”排查2次。针对排查出的事故隐患，实行“一企一组”蹲点式督导，要求燃气经营企业按照“定时间、定人员、定责任、定措施”的及时消除隐患，形成“排查-整改-验收”闭环管理。

（三）推进行政决策科学化、民主化、法制化

一是落实重大行政决策程序。严格落实重大行政决策集体讨论制度。局党组认真执行三重一大制度，落实科学民主决策程序。坚持把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策的必经程序。建立健全重大决策跟踪反馈评估机制，跟踪决策的实施情况，加大对重大决策和重要工作的检查、督促力度。**二是积极推进行政执法公示制度。**建立健全行政执法公开机制，利用信用新县网站公示行政处罚、行政许可以及“双随机、一公开”事项清单。**三是落实政府法律顾问制度。**聘请律师担任法律顾问，负责代理行政诉讼案件、规范性文件及合同的合法性审查等，为行政决策工作提供法律服务。

(四) 加强行政执法监督，严格规范公正文明执法

一是严格落实行政执法三项制度。有效推行三项制度促进严格规范公正文明执法，保障和监督行政机关有效履行职责，维护人民群众合法权益，做到执法信息公开透明，执法全过程可回溯管理，法制审核流程规范、审核意见合法合理。**二是强化行政执法案卷评查工作。**定期组织执法业务骨干按照行政处罚案卷评查标准，开展行政执法案卷评查工作，对存在疑难执法案例进行分析研讨，以案析法，及时发现和解决执法过程中存在的问题不断提高执法人员的法律知识和业务水平，并将其作为监督执法过程、提高执法规范化水平的重要手段。**三是全面落实行政执法责任制。**加强对行政处罚、行政审批工作的监督、指导，严格依法行政，规范案卷制作，落实行政执法各项考核制度，将执法职权、责任

落实到具体的执法机构和执法岗位，做到横向到底，纵向到底，增强行政执法人员依法行政的责任和意识。

二、存在的问题

2021年法治建设工作虽然取得了阶段性成效，但距离法治政府建设工作要求和市民群众期盼还有一定差距。如：执法人员对政策法规及相关业务持续学习重要性认识不足，学习的主动性和积极性不高，城管执法缺乏有效保障力量支撑。

三、下一步工作计划

一是夯实宣传基础，扩展普法成效。利用“3·15消费者权益保护日”“安全生产宣传月”“12·4国家宪法日”等重要时间节点深入开展宪法和城市管理相关法律法规法治宣传活动，使广大人民群众进一步了解城市管理法律法规知识，增强市民自觉遵法守法的主动性和责任感。

二是铸牢法治理念，弘扬法治精神。深入推进法治城管建设，着力提高城管系统执法人员的法治理念，强化对综合法律知识和专业法律知识的培训学习，有计划、有针对性地组织开展形式多样、内容丰富的培训学习活动，激发广大干部职工学法用法的主动性和积极性，不断夯实执法人员法律基本功，有效提升执法办案能力，使城市管理执法工作在法治轨道上运行。

三是强化法治建设，规范文明执法。全面落实行政执法责任制，推进行政执法规范化建设，创新办案手段，规范办案程序，不断提升城管队伍法治政府建设、文明执法的能力和水平，建设

一支“政治合格、业务过硬、纪律严明、保障有力、形象良好”的铁军队伍。

